

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.
En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.
Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,80.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.
Esuelas al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 35; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 80; en 4.ª, 45.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, ó no, á juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICACIONES.
De dos á cien pesetas línea, á juicio del Director.

N.º 14.829

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Sábado 3 de Julio de 1909.

TALLERES: Peco Seco de Lucena, 11.

Sombrillas y abanicos

Últimas creaciones
EL BUEN TONO

Las playas granadinas

Cercanos los días en que innumerables familias granadinas se ausentarán de nuestra capital, obedeciendo á requerimientos de la salud ó dejándose llevar por las irrupciones de la moda, que en este del verano también muestra su tiranía y su despotismo, bueno es señalarles que en nuestra misma provincia, en nuestra misma casa, como si dijéramos, existen playas pintorescas y estaciones de baños deliciosísimas que pueden competir ventajosamente con las más afamadas de otras regiones.

Caña de Cañuelos, playa de Cantarrá, ensenada de la Herradura, playa de los Berengüeles, ensenada de Veilla, cala del Chucho, playa de Carchuna, ensenada de Calahonda, cala de la Arrayana, playa del Sotillo, cala de Cambriles, playas de los Yesos, Melicana, Lancevilla y Pozuelo, pertenecientes á los puertos de Almuñécar, Salobreña, Motril, Torreñueva, Castell de Ferro, Mamola y la Rábida, pueden ser refugio ideal para el veraneante, merced á las condiciones de higiene, de belleza y de economía que las caracterizan.

Tienen, es cierto, las playas citadas un enemigo, acaso el único: la falta de vías de comunicación que permitan al viajero arribar á aquellas fácil, proza y cómoda; pero, amén de que no es cosa que horrorice pasar unas cuantas horas en carruaje, descubriendo á cada paso imponderables y nuevos horizontes, recreo de la vista y deleite del espíritu, son muchos los atractivos que ofrecen para negarse á visitarlas.

Almuñécar, con su vega en perpetua primavera, con sus canales rientes y espléndidos, con el sugestivo paseo del Atllilo, sombreado por gentiles palmeras, con sus dos playas, que un macizo de peñascos separa, protegiéndolas contra los vientos y permitiendo un baño sosegado y seguro y con sus alrededores deliciosos, encanto del que los recorren, debiera ser visitada por los granadinos más de lo que en la actualidad lo es.

Castell de Ferro es otro pueblo privilegiado que merece ser el San Sebastián de Granada. Mecido por las aguas del mar y recostado al pie de la sierra de Luñar, los perfumes de las montañas y las emanaciones que aquellas aguas despiden refuerzan el organismo, aumentando su vida poderosísimamente.

Unase á esto la indescriptible belleza de la vega y playa del Sotillo que, á pocos esfuerzos, con la construcción de algunos boteitos que sucesen á los cortijos actuales, resultaría la playa más encantadora del mundo, y la playa de Cambriles, museo de todas las gracias naturales, susceptible de las mismas reformas que la anterior, donde se alza majestuosa y solemne la magnífica posesión de D. Fulgencio Espe.

Añadamos á lo descrito la carretera que desde Motril conduce á Castell de Ferro, serpenteando entre montes lamidos por el mar, la vida económica que allí se lleva, la hombría de bien de sus habitantes y el respeto y cariño que se guarda al forastero, y comprenderá, lector, que en nuestra provincia tenemos playas sanas y bellas donde pasar perfectamente los rigurosos días estivales.

La Rábida, en fin, por no citar, haciendo más largo este artículo, Salobreña, Calahonda, Motril, Torreñueva y Mamola, es otra playa que encierra coquetamente entre flores y árboles, sus casitas blancas, sus calles pulcras y bien alineadas, que le dan aspecto de ciudad moderna, y la cortesía de sus habitantes, que pregonan ilustración y bondad.

Pero ocurre con estas playas lo que con otras muchas joyas que tenemos los granadinos: no se las hace propaganda, escasean en ella fiestas que contribuyan al mayor placer de los veraneantes, y no hay tampoco ese refinamiento y ese confort que en otros sitios menos bellos y menos higiénicos que los citados, tanto abundan para atraer huéspedes, siempre fáciles á ser cazados con espejuelo.

Comprendan la verdad de nuestras aserciones para ponerles remedio, que tan fácil es, los vecinos de nuestras deliciosas playas y sepan las muchas familias, que en esta época de baños se ausentan de Granada, como, sin salir de casa, pueden encontrar la belleza, comodidad y economía que en otros sitios, aun sacrificándose mucho, les es difícil, por no decir imposible, obtener.

Crónicas de Baza

IV
El nuevo Ayuntamiento

Hoy, á las dos de la tarde, tomaron posesión los nuevos concejales. El ingerto mejorado grandemente el fruto, por que el hasta ahora producido no puede ser más rematadamente malo.

Entre los concejales nuevos hay cuatro personas de grandísimo relieve. D. Manuel Santaolalla Tanate, D. Andrés Navarro Martínez, D. Joaquín Muñoz Mendoza y D. José V. de Castro Echavarrí, los dos primeros liberales moretistas y republicanos los otros dos, los cuales van empujados por la fuerza de los votos, así es que comparan sus escotos á satisfacción plena, plenísima del pueblo de Baza que al felicitarle de su decisión releva la felicitación mía.

Don Manuel Santaolalla es el jefe de los liberales de esta ciudad, y por tanto su futuro alcalde. La significación política de este señor, las ansias que tiene Baza de que por él sea regida y el número considerable de amigos que arrastra, me permiten decir de él, lo que dicen sus amigos. Era de grandísimo prestigio y de vida independiente; es un enamorado de su tierra, y nuevo en política, ¿Qué más se puede pedir?

El quiere que se reorganicen los servicios municipales, que se sanee el presupuesto, de tal suerte que sea un reflejo de las energías financieras del pueblo, y el absoluto destierro de la política en la administración.

El programa es atrevido; pero tengo la seguridad de que no abandona el Ayuntamiento su cumplimiento. Y digo atrevido porque reorganizar los servicios municipales en Baza es empresa que necesita una firmeza de voluntad, poco menos que de hierro. El Sr. Santaolalla tiene que entrar con el bisturi cortando por el sano, en el asunto de las aguas, del alumbrado, de la higiene, de la reparación de calles y plazas, de la beneficencia, de mercado y matadero, de ornato, de instrucción pública, de paseos, etc.

Basta decir que nosotros bebemos el agua después de haber abrevado en ella los cerdos, las cabras, los perros y cualquier animal que se le antoje. Desde el nacimiento á la ciudad viene en aquecida descubierta hasta que sale de la ciudad.

El último vecino no bebe agua, bebe otra cosa. Con el bien entendido de que en su nacimiento es el agua más rica que se bebe, por su difianzida, buen sabor y secano precipitado de la sed.

En cuanto al alumbrado público, hoy día no puede ser más pésimo; tal vez sea por el recíproco respecto que se tiene aquí á la persona á todas horas del día y de la noche.

No en lo atañido á la higiene, podrán no notarse los deplorables efectos de su descaído, en invierno, por el frío que ha ce aquí; en esta época no estaría demás que se trasladaran cuerdas y muladaros á los extremos de la ciudad.

Y como medida de salud pública tampoco estaría mal hecho coger muchos focos de infección en forma de tugurios, masmorras, todo menos casa donde vivan criaturas. En las tres mil cuevas, próximamente, casi prehistóricas, que rodean á Baza en forma de medio círculo, se vive mucho mejor y más higiénicamente que en muchísimas casas que mueran el caso, las cuales casas tienen por entrada un boquete infernal, carecen de pavimento moderno, si modernos se pueden llamar á los ladrillos, serán antiguas? Las casas, de techo terroso, encaluzado, húmedo y bajo, de habitaciones chicas y sombrías y no patinillo asqueroso donde moran juntamente cristianas y animales? ¿Como vivienda humana podrá darse más cochina y antihigiénica?

Referente á la reparación de calles, basta decir que están sin empedrar, y las poquillas que hay empedradas, más vale que no lo estuvieran; preferible es mascar polvo que dejarse los pies en una empedrada.

¿En beneficencia? Ni una casa de socorro hay; quizás estén confiadas en la seguridad personal á que me refería antes. Y si Baza cuenta en el futuro con un hospital, es porque un alma buena, lo hace á expensas de su bolsillo.

¿De Mercado y Matadero? Doblare la hoja. Si yo viera á los bastetanos en el mercado, vestidos de moros, diría que no vivía en una ciudad española de la importancia de Baza. Y no es esto lo peor, que está en que, á consecuencia de la pésima, malísima gestión municipal habida hasta aquí, la afluencia numerosa de su mercado en los días consecutivos, háse huido á los pueblos vecinos, perdiendo la ciudad, con la desaparición de esas transacciones, un poco de su carácter típico y los pingües ingresos que tenía antes.

En lo atañido al ornato, no hablaré nada, por no desahondar este mal escrito artículo.

¿De Instrucción pública? Un Ayuntamiento que paga 40 pesetas trimestrales de gastos de material á la escuela, no paga el inquilinato, y los maestros andan á las garras por no sé qué preferencias y pretensiones del Ayuntamiento, smén de la habitación escuela que parece un corralito en decente, pareceme que en tales condiciones, los alumnos, más lo el provecho que puedan sacar.

Y respecto á la cuestión de paseos, uno hay que cuidado y hermoseado no tendría que envidiar al Salón de Granada; pero como está abandonado, los paseos del centro, parecen los caminos de un cementerio.

Yo creo que reorganizar los servicios

municipales en la forma que, al decir de sus amigos quiere el Sr. Santaolalla, sería punto menos que imposible, si en él no vieran sus paisanos el entusiasmo ardiente que tiene de ver á Baza marchando por el camino inicial que ha emprendido la horrible pesadilla que de diputados desprecocados y Ayuntamientos, imposible de concebir más malos, ha padecido muchísimo tiempo atrás.

Con decir que aquí no ha habido elecciones en veinte años, pintado queda el caecismo inmoral despotico y absorbente de la vida de esta gran población, antes colonia, ligada al resto de España por las relaciones del duque de Baena, diputado que ha sido de ella ese periodo de tiempo, y que como tantos otros, no han ido al Congreso, sino á fumar en el Salón de conferencias. Yo no soy bastetano, y me subleba el poder de la inerxia, el más fuerte de todos, en que ha vivido esta ciudad tantos años.

Además del Sr. Santaolalla, que como político es el único que salvará á Baza, han entrado en el Ayuntamiento y seguramente, indudablemente le ayudaron mucho, su correligionario liberal D. Andrés Navarro, que tiene aquí muchas raíces, Castro Echecarrí, republicano de gran valía y encarrinado de Baza, y don Joaquín Muñoz, hombre superior, republicano catísimo, de los más que haya no digo en Andalucía, sino en España, y por añadidura el jefe y mentor de la gran masa republicana que arrastra en estos contornos.

De todos los que he referido, espera Baza su positiva regeneración. Trabajen, pues.

ALVARO

1 Julio.

La obra de la "Gaceta"

Si todas las cuentas que la *Gaceta del Sur* rinde á sus patrocinadores son tan claras como las que ayer ofrece al público, ya pueden aquéllas buscar un Vallín y Bastillos en las se desahorra.

Pretende demostrar que la cuestión que se discute ha sido provocada por nosotros, para lo que se necesita toda la feccura que distingue al órgano de los ultramontanos. La cuestión ha surgido de que el colega, persiguiendo su idea fija de inventar enemigos contra las Instituciones Católicas, supuso, porque sí, que un cargo que nosotros, más ó menos valedamente, formulamos contra él, se dirigía á las *Hermanas de los Pobres*, los *Hermanos Hospitalarios* y otros institutos benéficos semejantes, que siempre han contado con nuestro apoyo incondicional y con nuestra más fervorosa simpatía. Nos dirigí, por consiguiente una falsa acusación, torpe y fundado en una falsedad notoria que no pedíamos menos de repeler. Apesar de que esto es claro hasta la evidencia, la *Gaceta del Sur* tiene el valor de pretender encubrirlo sin percatarse de que lo único que consigue es descubrir la impureza de sus procedimientos.

Trata luego de apartar del pensamiento de sus lectores la convicción, que ya va penetrando en las inteligencias más obtusas, de que la obra que realiza es obra de división y odiosidades que, en plazo más ó menos breve, perturbará la paz espiritual que aquí se disfrutaba, involucrando la cuestión religiosa con las cuestiones políticas y sociales y atrayendo sobre aquélla todos los inconvenientes y dificultades de un régimen de incha y de encendidos apasionamientos; y no hay que decir que no consigue su propósito, por que aparte de que es ley natural de la vida que de la provocación surja la represalia y el intento de reprimir las expansiones democráticas y progresivas del espíritu humano, engendrando irresistibles ahelos de libertad y de justicia, los hechos, con elocuencia inexorable, desmientan al colega.

Como que apareció la *Gaceta del Sur*, el virus político que destila lo vá esponzando todo.

Un día, adula á los conservadores, y á título de católico delata, sin necesidad, al obrero socialista Lastra, acusándole de haber ofendido á Manra y azuzando contra él, como pudiera hacerlo el policía más servil, el celo de las autoridades, sin otro resultado para la religión que atraerle los rencores de los socialistas agravados en la persona de su compañero, por un periódico que se titula representante del Catolicismo. A la *Gaceta del Sur* no le detuvo entonces, en su afán de agredir á los adversarios de su política, ni aun siquiera la consideración de que muchos de sus amigos dicen de Manra cosas más duras en el fondo que el apóstrofe que atribuyó á Lastra.

Otro día, sin irle ni venirse, insulta prozacemente á respetables señadores que comignan en el Catolicismo, y ofende á un diputado para darle luego, particularmente, amplísima explicación de la ofensa, y despertando en los unos y en el otro recelos y antipatías contra la causa de que se dice representante.

Y así constantemente, mirando más al interés político que al religioso, sembrando rencores en todas partes, va consiguiendo que las gentes confundan el Catolicismo con el ultramontatismo, y se discutan cosas que antes de aparecer el colega nadie discutía en Granada, y pueda vivir prozadamente un periódico semanal que es leído con avidez y que con sagra la mayor parte de sus columnas á poner en olvido á nuestro venerable Pralado.

Todo esto y lo que tiene que venir como consecuencia natural de las susustan-

tes agresiones de la *Gaceta del Sur* á los elementos democráticos, y de su táctica de enturbiar las puras aguas de la religión con el fango del ultramontatismo é imbuir á los católicos sinceros que la creencia religiosa es incompatible con el progreso y la libertad y que para ser buen cristiano es preciso seguir las corrientes reaccionarias, son los frutos de la semilla que está sembrando el colega y de la que no se recogerá otra cosecha que luchas enconos y apasionamientos, la división y la guerra constante como, por análogos causas, ocurre en Valencia y en Bilbao.

Pasando á otro punto, claramente se descubre que la afirmación que hace el colega de que los gastos de su sostenimiento no han merecido los recursos de la caridad. El hecho es conocido de todos y con muchas personas piadosas que de él se lamentan. Se trata de una cuestión de lógica y de sentido común.

Si la *Gaceta* fuese sostenida por los piadosos liberales y republicanos que no hacen obras de caridad, según el colega, y por los socialistas y los obreros que no tienen un cuarto, nada podrían haber perdido los pobres; pero, como la sostiene algunos católicos que viven en la equivocada creencia de que en efecto conviene á la Religión apoyarse en los ultramontanos ó comulgan con la rueda de molino de que el Catolicismo tiene muchos enemigos á quienes combatir en Granada, y todos aquellos elementos, generalmente, son capitalistas y (parte de su fanatismo ó candidez) personas caritativas y buenas, siempre resultará que el dinero que destinan á los gastos del periódico, no podrán emplearlo en socorrer las necesidades de los pobres, y que si sobre las 50 pesetas, por ejemplo, que aplican á obras de caridad, tuviesen disponibles y consagrasen al mismo fin las otras 50 con que ayudan á la *Gaceta*, los pobres recibirían 100 en vez de 50.

Esto es más claro que el agua; á no ser que el colega sostenga que los católicos no han hecho nunca obras de caridad, y que por consiguiente no hay en el mundo que le den su dinero, porque de todas maneras jamás llegaría su limosna á manos de los pobres.

En el pozo Airón de la caja de un diario costeado con el rumbo y las gallardas superfluidades, que lo está la *Gaceta* y que revelan su esplendidez y sobre de dinero, caen, por consiguiente, al año, algunos miles de duros que, conociendo la fervorosa caridad de los donantes, es indiscutible que de no tener que darlos al periódico, se aplicarían al socorro de los pobres y aljugarían las lágrimas de la viudez, de la orfandad y de la miseria.

No dudamos que los fundadores de la *Gaceta*, si gan contribuyendo con la misma cuota que antes, al sosten de la Asociación de Caridad; pero eso no es un argumento en contra de lo que decimos: es sencillamente una tontería, porque nada representa, en la cuestión que tratamos, diez ó doce duros anuales más ó menos, y siempre resultará que los miles de pesetas que se gastan en sostener un periódico del que solamente daños y perjuicios pueden sobrevenir á la Religión, estarían mejor gastados, bajo el punto de vista cristiano, (salvando siempre el respeto que nos merece la propiedad ajena y el derecho indiscutible que los reconocemos de hacer de su dinero lo que les dá gana) en socorrer algunas de las muchas necesidades que afligen á los menesterosos granadinos. Además, El Defensor no se ha referido precisamente á los fundadores de la *Gaceta*, sino á las piadosas y caritativas damas y á los buenos y sinceros católicos á quienes se ha embarrado, haciéndoles creer que su salvación depende de la cantidad con que contribuyan á sostener el órgano político de los reaccionarios de Granada.

Diremos (para terminar esta ya demasiado larga contestación que nos ha pedido la *Gaceta del Sur*, y que por consideración y cortesía, tenemos mucho gusto en darle) que se equivoca de medio á medio (si es que lo cree) al suponer que la *Sociedad Editorial* impone criterio y línea de conducta á sus periódicos, y mucho menos á El Defensor, que, bajo este punto de vista, fué cedido en excepcionales condiciones de independencia. Diariamente señala la prensa ministerial, y aun la misma *Gaceta del Sur* alguna vez las ha remarcado, hondas diferencias de criterio entre El Imparcial, Herald y El Liberal, muchas veces distanciadísimos en asuntos de gran importancia.

Esto se debe á que la *Editorial*, no es, como propalan sus enemigos y sus envidiosos, un trust político; es una sociedad mercantil que deja que sus periódicos se desenvuelvan bajo el criterio de sus respectivos directores, desarrollado con la más absoluta libertad de acción como, con grave consternación y disgusto de la *Gaceta* (ya lo comprendemos), lo demuestra El Defensor de Granada.

Después del tránsito por una senda bastante angosta, en cuyo trayecto no se dejan de admirar variados grupos de caprichosas cristalizaciones se toma otra vez la dirección al Sur, para contemplar al lado del Este un santísimo laboratorio que los habitantes de Piñar, llaman la *cerería*, porque en efecto se observa multitud de cilindros, que á la manera de veas están suspendidos del techo.

Por último se admira el más grandioso portento de los productos naturales: Una *Campaña* cristalizada, incompleta, la cual al choque de una piedra produce un sonido claro y misterioso que dilatándose por aquellas suntuosas curvas, imprime en el alma un recogimiento religioso.

Corca de la *Campaña* se ven dos grupos cristalizados, semejantes á dos estatuas, que los vecinos de Piñar, llaman el prior y la priora porque tienen el aspecto de dos frailes.

Tal es descrita á la ligera, la admirable y famosa Cueva de Piñar, en la que el poeta, el literato, el naturalista, el artista, todos, en fin, encuentran objetos que estudiar, grupos que contemplar y labores que imitar, y dignas, por consiguiente, de la atención y conservación más escrupulosa de parte de los naturales del país.

X.

de 400 varas de altura, y sobre el cual existe un castillo árabe medio demolido, cuyas paredes principales se conservan á través del transcurso de los siglos, enoñera en la dirección de Norte á Sur, una grieta sin rellenar, tapizada de cristalizaciones silíceas y calcáreas, formadas por las fricciones de los terrenos inmediatos.

Tal es el espectáculo maravilloso que sorprende al viajero, antes de penetrar en la famosa Cueva de Piñar, á donde hubo no tiempo en que los sencillos habitantes de aquel pueblo acudían, gastando sus ahorros y sus energías, en busca de preciosos minerales, anhelosos de encontrar una riqueza que allí se existe.

La entrada de la Cueva se halla en el costado Norte y la grieta corre de Norte á Sur para subir cómodamente hay una rampa empedrada, construida sin duda por los pastores, de más seis varas de alto. La entrada tiene la figura de un arco con las dimensiones proporcionadas, y el primer espacio que está á continuación puede contener con gran comodidad hasta 1.600 hombres. El techo es bastante elevado, pero en varios puntos parece que se desprenden enormes masas petrificadas, estalactitas que sobresalen con irregularidad, y por lo tanto debe transitarse un poco encorvado. El piso es bastante desigual, hallándose á cada paso tropezos y obstáculos que lo harían intransitable, si al observador no le acompañase una guía.

A este primer aposento sigue un pequeño salón de regulares dimensiones, donde un número indefinido de productos elaborados según las leyes generales á la materia, demuestran de una manera incontestable los principios de la cristalográfía y las bases en que se apoya el morfocristalismo. En él se va con asombro varias cristalizaciones de figura piramidal, más ó menos bien caracterizadas, donde el naturalista reconoce la presencia de la sílice alterada por los cenopos extraños que el agua ha arrastrado ó disuelto á su paso. Las sustancias calizas afectando una figura geométrica unas veces, confusa y otras desmenuada, constituyen objetos dignos de admiración y alabanza, que en otros países han llenado los cuadernos de los literatos, con descripciones pomposas. Aquí, parecen fustes y capiteles labrados según las dimensiones adoptadas por el arte; allí, columnas de orden arquitectónico, perfectamente marcado, ó grupos caprichosos é irregulares, cuyo conjunto forma un todo admirable, capaz de sorprender la atención del filósofo y del naturalista.

Desde esta especie de laboratorio, se pasa á otro aposento conocido con el nombre de *sepulcro*, llamado así porque un manoseo colosal, de figura elegante, adornado de columnas, frisos y otros objetos curiosos, cuya figura depende del cuerpo bruto que la constituyen, se presenta en aquel fúnebre recinto para sorprender al viajero. En la cúpula del pozo truncado que se eleva en el centro, parece que se ha esculpido un casco romano adornado con plumas, y al pie un arrogante león que lo defiende. Las paredes y el techo están revestidas de multitud de incrustaciones prismáticas, cónicas y piramidales, entre las cuales sobresale una á la manera de florón, donde la naturaleza hace alarde de las leyes inmutables que ha sugetado la materia inorgánica. Estático el observador admirando tan grandiosas obras del Criador, véase seguidamente sorprendido al divisar una magnífica cascada donde la pequeña porción de líquido infiltrado, recorre pasadamente y con misterioso murmullo la multitud de cristalizaciones prismáticas que la forman para depositarse en una serie de tazas, de dimensiones diferentes y lanzarse luego por un profundo barranco.

A poca distancia de este sitio, siguiendo la dirección del Sur, se halla el *abismo* así denominado en razón á su grande profundidad. Es un espacio circular, cuya parte inferior tendrá unas 40 varas de profundidad, y en el final del abismo se exploró un mineral, arciloso-calizo, que la codicia y el charlatanismo quisieron que fuese primero un abundante criadero cobrizo, y luego de plata con una riqueza cual no se conoce en el mundo.

Después del tránsito por una senda bastante angosta, en cuyo trayecto no se dejan de admirar variados grupos de caprichosas cristalizaciones se toma otra vez la dirección al Sur, para contemplar al lado del Este un santísimo laboratorio que los habitantes de Piñar, llaman la *cerería*, porque en efecto se observa multitud de cilindros, que á la manera de veas están suspendidos del techo.

Por último se admira el más grandioso portento de los productos naturales: Una *Campaña* cristalizada, incompleta, la cual al choque de una piedra produce un sonido claro y misterioso que dilatándose por aquellas suntuosas curvas, imprime en el alma un recogimiento religioso.

Corca de la *Campaña* se ven dos grupos cristalizados, semejantes á dos estatuas, que los vecinos de Piñar, llaman el prior y la priora porque tienen el aspecto de dos frailes.

Tal es descrita á la ligera, la admirable y famosa Cueva de Piñar, en la que el poeta, el literato, el naturalista, el artista, todos, en fin, encuentran objetos que estudiar, grupos que contemplar y labores que imitar, y dignas, por consiguiente, de la atención y conservación más escrupulosa de parte de los naturales del país.

X.

Miscelánea

El cuartel de Artillería

En la prensa de Madrid llegada ayer, leemos que el ministro de la Guerra ha ordenado el inmediato envío al depósito de armamento de Granada de 94 bultos con teniendo efectos de material de campaña, pertenecientes á seis batallas con que ha de dotarse al 12.º regimiento montado de Artillería, con peso bruto de 63.116 kilogramos, cuyo material procede de Irún y ha llegado ya á San Sebastián.

Ha transcurrido el tiempo y á pesar de los repetidos anuncios de que al ser enviado el nuevo material y no tener en Granada sitio donde colocarlo, se plantearía de nuevo la cuestión del traslado del regimiento de Artillería á otra ciudad, nada se ha hecho por evitar el golpe y el ramo de Guerra buscará mejor acomodo en Córdoba, si aquí no se dan facilidades para que el material y la fuerza estén alojados en las debidas condiciones, cosa que podría conseguirse con un esfuerzo relativamente pequeño, haciendo las reparaciones que son de urgente necesidad en el cuartel de Santo Domingo.

Es ya del dominio público que en Trubia, se están construyendo arzones y carros sistema Sneider para material de artillería y que de la estación del ferrocarril, esta retirando el Parque de Granada 15 cajas de 15 toneladas de peso, contenido arzones y carros para entregarlos al 12.º montado, y que por ahora se están depositando en los almacenes que tiene en las Eras de Cristo, la Fabrica de pólvora del Fergue.

Igualmente se reconoce que el coronel del 12.º montado, Sr. Egeña, recibió ayer órdenes del ministro, para que conforme reciba aumentos de material, tropas, ganado y demás, para la organización del regimiento con seis baterías, en lugar de las cuatro incompletas que hoy tiene, vaya acomodándose en los cuarteles de Santo Domingo y Bibatabán, y los que no tengan cabida, marchen á Córdoba, al cuartel de Alfonso XIII, (donde hay alojada caballería), juntamente con el personal y material que manden.

También se le hace saber por el ministro al citado jefe, que la ausencia de los que vayan á Córdoba será hasta tanto que se termine el cuartel que va á construir el ramo de Guerra en Granada, pues se acepta lo propuesto por este Ayuntamiento, ó sea el empréstito, y se han dadas órdenes para formar una comisión de ingenieros militares y los que designe el Municipio, con objeto de señalar y comprar los terrenos y proceder inmediatamente á la construcción del nuevo cuartel.

Como se ve, es ya un hecho que la fuerza del regimiento que no pueda acomodarse en esta capital se irá á Córdoba, si no se pone remedio cuanto antes, y este peligro es tanto mayor cuanto que significa mucho que afecta á la vida y á los intereses de Granada, en donde la oficialidad y las clases de tropa habitan hace algunos años, habiendo creado familias, relaciones y amistades, dejando un beneficio de la población un ingreso respetable por todos conceptos.

El medio de parar el golpe, que ahora es seguro, lo tiene en su mano el Ayuntamiento y para ello vea lo que desde el Ministerio le ordena al coronel del 12.º montado, á quien dicen exija al Municipio haga en el cuartel de Santo Domingo las reformas necesarias para la seguridad de la tropa; y de no hacer nada, marchen todos á Córdoba.

Ante esta amenaza se puede permanecer en la misma pasividad que siempre? ¿Se dejará constituir este despojo? Por patriotismo y amor á nuestra querida ciudad, se impone que el nuevo Ayuntamiento estudie la cuestión y la resuelva inmediatamente de acuerdo con las autoridades militares, que tan propicias se muestran á allanar el camino á fin de evitar el traslado á otra capital del regimiento de Artillería.

En la Diputación

Comisión provincial

Ayer celebró sesión presidida por don Manuel López Sáez, con asistencia de los señores Montes Sierra, Moreno Pérez, Hitos, Cobo León, Jiménez Gavarre, Marqués de Loja y Rico Garzón.

Se acordó celebrar ocho sesiones durante el mes actual.

Aprobó los precios medios á que se han pagado los suministros al Ejército y Guardia civil en el mes de Mayo.

Que informe Contaduría en la solicitud de D. Mercedes Ramírez Salvador pensionista que fué de la Diputación y que pide se le satisfaga una cuenta que se le adeuda.

del monte comunal, se acuerda comunicar al juzgado, con devolución de los autos, que se desiste del requerimiento por haber sido ya resuelta la cuestión previa administrativa y queda expedida la vía judicial.

Se admite á D. José Pérez Molina la renuncia que ha presentado del cargo de concejal de Ventas de Zafra.

Dáse cuenta de las reclamaciones formuladas contra las elecciones municipales verificadas en Pedro Martínez Navarro, acordándose pedir nuevamente, con apercibimiento, el expediente electoral.

Igualmente se acuerda en las reclamaciones presentadas contra las elecciones de Ferrera.

Se aprueba la orden del visitador del hospital de San Juan de Dios, disponiendo el traslado al de dementes del enfermo Manuel Almeyda Quirós, de Guejar Sierra, y que el alcalde de este pueblo remita el oportuno expediente.

Se aprueba el pliego de condiciones para la subasta de la impresión de las listas electorales por un año, y que se anuncie en término de treinta días; y al propio tiempo, se acuerda pedir al Ministerio la exención de subasta, bajo el tipo del año anterior, ó sean 7.500 pesetas, en atención á que deben estar terminadas para el 25 de Octubre, y caso de que venga concedida, se deje sin efecto el anuncio de subasta.

Se aprueban las cuentas del suministro de víveres á los presos pobres de la cárcel de esta capital, del mes de Mayo.

Idem la distribución de fondos formada por la Contaduría, para satisfacer las atenciones del presente mes.

Se acuerda reconocer á D. José Moral, contratista del servicio de conducción de cadáveres desde los establecimientos benéficos al cementerio, un crédito de 416 pesetas que se adeudada del año anterior; y que se incluyan en el próximo presupuesto.

Que se enajenen en pública subasta, conforme á la real orden de 19 de Junio de 1901, los terrenos del cementerio viejo de Alhama.

Se ratifica el acuerdo concediendo al Ayuntamiento de Újar la subvención del 25 por 100 de 5.460 pesetas que importan las obras de reparación de la tubería que conduce las aguas á la población y se incluya en presupuestos cantidad suficiente para ello.

Aprobar una cuenta que presenta don José María Román, por impresos para la Junta del Censo.

Ora de 50 pesetas al notario D. Antonio Puchol por su poder otorgado á favor de procreadores.

Propone en terna para vocal de la Junta provincial de Instrucción pública á los señores López Sáez, Marqués de Loja y Rico Garzón.

A petición del Sr. Rico, quedan sobre la mesa para estudio, los certificados de suministros de víveres, durante el mes de Mayo, á los establecimientos benéficos.

Se aprueban los certificados de efectos de cura Lister, de dicho mes.

Idem la cuenta de gastos menores hechos en el mes de Mayo en el hospital de San Juan de Dios.

Idem la cuenta del entierro de una monje.

Idem los certificados del servicio de bañeros del mes de Mayo.

Idem, como aclaración de un acuerdo anterior, una cuenta de 60 pesetas por el sigiller de una casa para la conservación y custodia de las herramientas de los peones camineros, desde 31 de Diciembre de 1908 y que se abonen al capataz que era entonces.

Un depósito perdido

Otros asuntos

Se nombra al Sr. Moreno Pérez para que en representación de la Diputación, se reciba en las obras del camino vecinal de Polopos a la Haza del Lino.

Se concede la salida del Hospicio a una niña hija de Isabel García Canónigo.

Se concede ingreso en el Hospicio a Antonio Avellaneda.

El personal de oficinas

Se discute ampliamente acerca de falta de asistencia de algunos empleados de Secretaría y después de oír la opinión del secretario se autoriza al vicepresidente para corregir las deficiencias que advierte y para restablecer la disciplina en los servicios de las dependencias.

Las aguas potables

El gobernador, presidente de la Junta provincial de Sanidad, dirigió ayer oficio al alcalde, comunicándole el acuerdo adoptado en su última sesión por dicha Junta, de que ya hemos dado cuenta, referente a las aguas de Alfacar, en las que el vecindario de la alquería, vierten sustancias que alteran sus condiciones de potabilidad.

En el Ayuntamiento

El alcalde ha firmado un decreto para que el arquitecto forme un presupuesto para arreglar el estribo de las márgenes del puente del Aljibillo en el río Darro.

Alcalde, D. José Sánchez García; primer teniente alcalde, D. Francisco García y García; segundo, D. Antonio Sáez Martín; síndico, D. Antonio Quesada Martín; concejales, D. Francisco Aranda García, don Antonio Gómez García, D. Pedro García Soto, D. José García González y don Juan Manuel Martín Hidalgo, y secretario, D. Manuel Guzmán.

Alcalde, D. Pedro Gómez Serrano; primer teniente alcalde, D. Cristóbal Roldán Gómez; segundo, D. Cristóbal Roldán Molina; tercero, D. Eduardo Rojo Gómez; síndico, D. Francisco Peña López; suplente, Diego Moraga Muñoz; concejales, don Diego Ibañez Ramos, D. Juan Ruiz Tejero Ramos, D. Francisco Rojo Cruz, don Eulogio Martínez Gómez, D. Pedro Gómez Ortiz, D. José Parrizas Ruiz, don Jacinto Maqueda Ruiz, D. Manuel Jiménez Conde, D. Alfonso Peña Pedregosa y don José Torres Ruiz, y secretario, don Juan José Ureña Arco.

Alcalde, D. José Antonio Ureña Martínez; primer teniente alcalde, D. Julio Jiménez Moleón; segundo, D. Máximo Sánchez López; síndico, D. Antonio Jiménez López; concejales, D. Francisco Sánchez López, D. Francisco López Fernández, D. Tomás Molina Ortiz, D. Sator Ureña Ríos, D. José Jiménez Moleón, don Cristóbal Sánchez Mesa, D. Nicolás Mingorance Cabellos y D. Benito Capilla Ríos, y secretario, D. José María Muela López.

Alcalde, D. Manuel Jiménez Raede; primer teniente alcalde, D. Juan de Dios Osuna Raede; segundo, D. José Sanz Linares; síndico, D. Francisco Aguilera Jiménez; concejales, D. Antonio Rueda López, D. Miguel Jiménez Raede, D. Manuel Jiménez Moleón, D. Pedro Fernández Valverde y D. Antonio Lamola Castro, y secretario, D. Miguel Aguilera.

Alcalde, D. Luis Carrión Hermoso; regidor, D. Luis Alférez de Vera; concejales, D. Luis Alférez de Vera, D. Antonio Urbano de Vera, D. Salvador Cantar Rubio, D. Francisco Alférez de Vera y don Joaquín Ros Vera, y secretario, D. José Alabarcas Ruiz-Pertinax.

Alcalde, D. Antonio Martín Rey; primer teniente alcalde, D. Antonio Ferrón Torres; segundo, D. Francisco Fernández Martín; síndicos, D. Rafael Sánchez García y D. Antonio Díaz Ortiz; concejales, D. Francisco Fernández Ordóñez, don José Lorente Ortiz, D. Antonio Aguilera Martínez, D. Antonio Martín Aguilera Carrillo Fernández y don Salvador Carrillo Cuesta, y secretario, don Manuel Pareja Lerma.

Un meeting

Mañana noche, se celebrará un meeting en el barrio de San Idefonso, con objeto de presentarse a los electores, el concejal republicano por aquel distrito don Jacinto Sánchez Gallardo.

Soriano y Rusiñol

Nuestros distinguidos huéspedes el diputado radical Rodrigo Soriano y el insignie artista y dramaturgo, Santiago Rusiñol, que tan vivas muestras de simpatías están recibiendo de los numerosos amigos que concurren en Granada, serán obsequiados por éstos mañana noche, con un banquete eminentemente democrático y desprovisto de todo color político.

Lagarajillo

Procedente de Burgos, donde ha torreado con gran éxito, regresó ayer a Granada nuestro paisano, el valiente espada José Moreno Lagarajillo.

Asociación de periodistas

El domingo 4, a las dos de la tarde, se celebrará en el Liceo, la Junta general reglamentaria de la Asociación de periodistas.

Nuevos Ayuntamientos

Con arreglo a la nueva ley Electoral, los Ayuntamientos que a continuación se expresan, han quedado constituidos en la forma siguiente:

Albolote

Alcalde, D. José Sáez García; primer teniente alcalde, D. Francisco García y García; segundo, D. Antonio Sáez Martín; síndico, D. Antonio Quesada Martín; concejales, D. Francisco Aranda García, don Antonio Gómez García, D. Pedro García Soto, D. José García González y don Juan Manuel Martín Hidalgo, y secretario, D. Manuel Guzmán.

Alora

Alcalde, D. Pedro Gómez Serrano; primer teniente alcalde, D. Cristóbal Roldán Gómez; segundo, D. Cristóbal Roldán Molina; tercero, D. Eduardo Rojo Gómez; síndico, D. Francisco Peña López; suplente, Diego Moraga Muñoz; concejales, don Diego Ibañez Ramos, D. Juan Ruiz Tejero Ramos, D. Francisco Rojo Cruz, don Eulogio Martínez Gómez, D. Pedro Gómez Ortiz, D. José Parrizas Ruiz, don Jacinto Maqueda Ruiz, D. Manuel Jiménez Conde, D. Alfonso Peña Pedregosa y don José Torres Ruiz, y secretario, don Juan José Ureña Arco.

Alora

Alcalde, D. José Antonio Ureña Martínez; primer teniente alcalde, D. Julio Jiménez Moleón; segundo, D. Máximo Sánchez López; síndico, D. Antonio Jiménez López; concejales, D. Francisco Sánchez López, D. Francisco López Fernández, D. Tomás Molina Ortiz, D. Sator Ureña Ríos, D. José Jiménez Moleón, don Cristóbal Sánchez Mesa, D. Nicolás Mingorance Cabellos y D. Benito Capilla Ríos, y secretario, D. José María Muela López.

Alora

Alcalde, D. Manuel Jiménez Raede; primer teniente alcalde, D. Juan de Dios Osuna Raede; segundo, D. José Sanz Linares; síndico, D. Francisco Aguilera Jiménez; concejales, D. Antonio Rueda López, D. Miguel Jiménez Raede, D. Manuel Jiménez Moleón, D. Pedro Fernández Valverde y D. Antonio Lamola Castro, y secretario, D. Miguel Aguilera.

Alora

Alcalde, D. Luis Carrión Hermoso; regidor, D. Luis Alférez de Vera; concejales, D. Luis Alférez de Vera, D. Antonio Urbano de Vera, D. Salvador Cantar Rubio, D. Francisco Alférez de Vera y don Joaquín Ros Vera, y secretario, D. José Alabarcas Ruiz-Pertinax.

Alora

Alcalde, D. Antonio Martín Rey; primer teniente alcalde, D. Antonio Ferrón Torres; segundo, D. Francisco Fernández Martín; síndicos, D. Rafael Sánchez García y D. Antonio Díaz Ortiz; concejales, D. Francisco Fernández Ordóñez, don José Lorente Ortiz, D. Antonio Aguilera Martínez, D. Antonio Martín Aguilera Carrillo Fernández y don Salvador Carrillo Cuesta, y secretario, don Manuel Pareja Lerma.

Alora

Alcalde, D. José Hitos Montoya; primer teniente alcalde, D. José Ruiz Fernández; segundo, D. José Antonio Morales Hitos; síndico, D. José Serrano Torres; concejales, D. Antonio Sánchez Pertinax, D. Ricardo Rodríguez Morales, don Manuel Martín Zes, D. Francisco Martín Beltrán y D. José Robles Jaldó, y secretario, D. Manuel Rodríguez García.

Alora

Ayer, a las una y media de la mañana, en su domicilio, calle Ballesteros, 8, celebró junta general la sociedad «La Unión», de dependientes de hoteles, restaurantes y cafés, acordando lo siguiente: Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

Se acordó dirigir una solicitud al director general del Timbre, para que, con arreglo a lo que determina el artículo 493 del reglamento de la vigente ley, sea excoptada la sociedad de dicho impuesto, a favor de lo que disponen las Reales órdenes de 25 de Marzo y 15 de Julio de 1907.

El nuevo presidente, Sr. Poveda, aúda las gracias a sus compañeros por haberle elegido para tal cargo, ofreciendo que trabajará sin descanso en el mejoramiento y progreso de la sociedad.

Ecos de la vida

Ayer se aseguraba que en la próxima semana, se reunirán en clásica verbena gran número de familias distinguidas.

Operó el doctor Rivera, auxiliado por los Sres. Pareja, Amor y Rico, Fidel Fernández Osuna, D. Fermín Garrido y D. Juan de Dios Simancas, y de ayudantes el Sr. Mesa Moles y el Sr. Ortiz (don Celso).

La operación se verificó felizmente, quedando la enferma en estado relativamente satisfactorio.

Como anunciábamos en nuestro número de ayer, ha llegado a Granada don Juan M. Chantaro, ilustrado gerente de la Sociedad «La Fertilidad», que al frente de su brigada verificará cuantos alumbramientos de aguas se les confían.

El Sr. Chantaro, se hospeda en el Hotel Victoria.

El batallón de cazadores de Segovia, número 12, llama al soldado Antonio González Nuño, natural de Loja.

Por el batallón de cazadores de Tarrifa, número 5, se cita al soldado José Moreno Peinado, vecino de Rubite.

Los sargentos del regimiento de infantería de Córdoba, los segundos tenientes (E. R.) D. José Neres Paredes y don Federico Calvet Ray.

Los sargentos de artillería del 12 montado, de guarnición en Granada, don Agustín Esteve Álvarez y D. José Osuna Laguna, recién ascendidos a segundos tenientes, han sido destinados a la Comandancia de Algeciras, y a la de Cartagena respectivamente.

La Administración de Hacienda llama a D. Salvador Ramos Muñoz, para hacerle saber que se le instruye expediente, con tener sin matricular una tienda de comestibles, que posee en Colomera.

Alcalde amonestado

Ha sido amonestado el alcalde de Alhama, por no cumplir un servicio que se le tenía reclamado por la delegación de Hacienda.

El Boletín Oficial publicará una circular, declarando el primer grado de apremio, contra los deudores, por el impuesto de derechos reales.

Los señores abonarán libramientos a los señores siguientes: D. José Real, D. José Maldonado, D. Juan Torroja, D. Juan Pasos, D. Fernando Valero, D. Rafael Gijón, D. Luis Valero y depositario Pagador.

El gobernador civil ha autorizado el presupuesto ordinario de Alcaldía, y el extraordinario de Alumbrado.

Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento de este pueblo, siendo elegido alcalde presidente D. Joaquín Jiménez y Martínez, (menor) persona prestigiosa, de la que mucho esperan los vecinos de Gor, en favor de los intereses populares.

Los demás concejales son también personas de reconocida moralidad, que van por primera vez al Municipio, llenos de fe y entusiasmo.

El día 1.º de Julio, se verificó el primer acto de la sesión municipal, celebrándose en el Ayuntamiento, a las once y media de la noche, con asistencia de los señores concejales y del Sr. alcalde presidente, Sr. D. Manuel Rodríguez García.

El Sr. alcalde presidente, Sr. D. Manuel Rodríguez García, ha nombrado auxiliar interino de la escuela graduada de Música con 225 pesetas anuales, a D.ª María del Carmen Ruiz Vidal.

Director.—Ayer se recibió en la Universidad, la Real orden nombrando Director de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta ciudad a D. Joaquín Cerrillo y Ponte, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 6 de Julio de 1900.

Exámenes.—En la convocatoria de Junio se ha celebrado en este Instituto General y Técnico los siguientes exámenes: De enseñanza oficial, 1.599; idem colegiada, 1.414; ídem libre, 667; de ingreso, 88; grados de Bachiller, 78; total de exámenes, 3.846.

Noticias de Loja

Procedente de Zúria, llegaron ayer, a las ocho de la mañana, el bizarro coronel del cuerpo de la Guardia civil, don Antonio Aguirre del Campal, acompañado de su ayudante el capitán D. Pablo Feiré y Jover.

El viaje del Sr. Aguirre obedece a la revista que, como de costumbre, hace anualmente a la fuerza de este puesto.

Seguidamente que llegó el señor Aguirre, se le dio la bienvenida por las autoridades de esta ciudad, por el Sr. Conde de Castillejos y el alcalde de Loja.

Poco después se sirvió un espléndido almuerzo, al que asistieron a más del distinguido viajero, las autoridades y otras personalidades.

La señora del asilón hizo los honores de la casa con la amabilidad que le es peculiar.

En sesión extraordinaria celebrada por la Corporación Municipal, bajo la presidencia del alcalde D. Antonio España Ortiz, nombrado de Real orden para dicho cargo, y después de cumplimentar los preliminares que la Ley determina, quedó constituido el nuevo Ayuntamiento de esta ciudad, en la forma siguiente:

Primer teniente alcalde, D. Rafael de Cuelo Avila; segundo, D. Benito Ortíz de Llanes; tercero, D. José Jiménez Ortega; cuarto, D. Salvador Caballero Almagro; quinto, D. Francisco Valverde García; primer síndico, D. José Álvarez López; segundo, D. Emilio López Fresneda; concejales: D. Cecilio Jardaneta Fernández, D. Mariano Garrón Pérez, don José García y García, D. Juan Campos Sánchez, D. Antonio Pelayo Quintana, D. Manuel Babio Linares, D. Enrique Flores Jiménez, D. Luis López Sánchez, D. Aurelio Chamorro Cantano, don Emilio Sanjuán Cruces, D. Marcial Chamorro Cantano, D. José García de Pablos, D. José Naveiros Burgos y D. Manuel Gasario Menéndez.—El Correspondiente.

Como anunciábamos en nuestro número de ayer, ha llegado a Granada don Juan M. Chantaro, ilustrado gerente de la Sociedad «La Fertilidad», que al frente de su brigada verificará cuantos alumbramientos de aguas se les confían.

El Sr. Chantaro, se hospeda en el Hotel Victoria.

El batallón de cazadores de Segovia, número 12, llama al soldado Antonio González Nuño, natural de Loja.

Por el batallón de cazadores de Tarrifa, número 5, se cita al soldado José Moreno Peinado, vecino de Rubite.

Los sargentos del regimiento de infantería de Córdoba, los segundos tenientes (E. R.) D. José Neres Paredes y don Federico Calvet Ray.

Los sargentos de artillería del 12 montado, de guarnición en Granada, don Agustín Esteve Álvarez y D. José Osuna Laguna, recién ascendidos a segundos tenientes, han sido destinados a la Comandancia de Algeciras, y a la de Cartagena respectivamente.

El Sr. alcalde presidente, Sr. D. Manuel Rodríguez García, ha nombrado auxiliar interino de la escuela graduada de Música con 225 pesetas anuales, a D.ª María del Carmen Ruiz Vidal.

Director.—Ayer se recibió en la Universidad, la Real orden nombrando Director de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta ciudad a D. Joaquín Cerrillo y Ponte, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 6 de Julio de 1900.

Exámenes.—En la convocatoria de Junio se ha celebrado en este Instituto General y Técnico los siguientes exámenes: De enseñanza oficial, 1.599; idem colegiada, 1.414; ídem libre, 667; de ingreso, 88; grados de Bachiller, 78; total de exámenes, 3.846.

Noticias de Loja

Procedente de Zúria, llegaron ayer, a las ocho de la mañana, el bizarro coronel del cuerpo de la Guardia civil, don Antonio Aguirre del Campal, acompañado de su ayudante el capitán D. Pablo Feiré y Jover.

El viaje del Sr. Aguirre obedece a la revista que, como de costumbre, hace anualmente a la fuerza de este puesto.

Seguidamente que llegó el señor Aguirre, se le dio la bienvenida por las autoridades de esta ciudad, por el Sr. Conde de Castillejos y el alcalde de Loja.

Poco después se sirvió un espléndido almuerzo, al que asistieron a más del distinguido viajero, las autoridades y otras personalidades.

La señora del asilón hizo los honores de la casa con la amabilidad que le es peculiar.

En sesión extraordinaria celebrada por la Corporación Municipal, bajo la presidencia del alcalde D. Antonio España Ortiz, nombrado de Real orden para dicho cargo, y después de cumplimentar los preliminares que la Ley determina, quedó constituido el nuevo Ayuntamiento de esta ciudad, en la forma siguiente:

Primer teniente alcalde, D. Rafael de Cuelo Avila; segundo, D. Benito Ortíz de Llanes; tercero, D. José Jiménez Ortega; cuarto, D. Salvador Caballero Almagro; quinto, D. Francisco Valverde García; primer síndico, D. José Álvarez López; segundo, D. Emilio López Fresneda; concejales: D. Cecilio Jardaneta Fernández, D. Mariano Garrón Pérez, don José García y García, D. Juan Campos Sánchez, D. Antonio Pelayo Quintana, D. Manuel Babio Linares, D. Enrique Flores Jiménez, D. Luis López Sánchez, D. Aurelio Chamorro Cantano, don Emilio Sanjuán Cruces, D. Marcial Chamorro Cantano, D. José García de Pablos, D. José Naveiros Burgos y D. Manuel Gasario Menéndez.—El Correspondiente.

Como anunciábamos en nuestro número de ayer, ha llegado a Granada don Juan M. Chantaro, ilustrado gerente de la Sociedad «La Fertilidad», que al frente de su brigada verificará cuantos alumbramientos de aguas se les confían.

El Sr. Chantaro, se hospeda en el Hotel Victoria.

El batallón de cazadores de Segovia, número 12, llama al soldado Antonio González Nuño, natural de Loja.

Por el batallón de cazadores de Tarrifa, número 5, se cita al soldado José Moreno Peinado, vecino de Rubite.

Los sargentos del regimiento de infantería de Córdoba, los segundos tenientes (E. R.) D. José Neres Paredes y don Federico Calvet Ray.

Los sargentos de artillería del 12 montado, de guarnición en Granada, don Agustín Esteve Álvarez y D. José Osuna Laguna, recién ascendidos a segundos tenientes, han sido destinados a la Comandancia de Algeciras, y a la de Cartagena respectivamente.

La Administración de Hacienda llama a D. Salvador Ramos Muñoz, para hacerle saber que se le instruye expediente, con tener sin matricular una tienda de comestibles, que posee en Colomera.

Alcalde amonestado

Ha sido amonestado el alcalde de Alhama, por no cumplir un servicio que se le tenía reclamado por la delegación de Hacienda.

El Boletín Oficial publicará una circular, declarando el primer grado de apremio, contra los deudores, por el impuesto de derechos reales.

Los señores abonarán libramientos a los señores siguientes: D. José Real, D. José Maldonado, D. Juan Torroja, D. Juan Pasos, D. Fernando Valero, D. Rafael Gijón, D. Luis Valero y depositario Pagador.

El gobernador civil ha autorizado el presupuesto ordinario de Alcaldía, y el extraordinario de Alumbrado.

Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento de este pueblo, siendo elegido alcalde presidente D. Joaquín Jiménez y Martínez, (menor) persona prestigiosa, de la que mucho esperan los vecinos de Gor, en favor de los intereses populares.

Los demás concejales son también personas de reconocida moralidad, que van por primera vez al Municipio, llenos de fe y entusiasmo.

El día 1.º de Julio, se verificó el primer acto de la sesión municipal, celebrándose en el Ayuntamiento, a las once y media de la noche, con asistencia de los señores concejales y del Sr. alcalde presidente, Sr. D. Manuel Rodríguez García.

El Sr. alcalde presidente, Sr. D. Manuel Rodríguez García, ha nombrado auxiliar interino de la escuela graduada de Música con 225 pesetas anuales, a D.ª María del Carmen Ruiz Vidal.

Director.—Ayer se recibió en la Universidad, la Real orden nombrando Director de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta ciudad a D. Joaquín Cerrillo y Ponte, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 6 de Julio de 1900.

Exámenes.—En la convocatoria de Junio se ha celebrado en este Instituto General y Técnico los siguientes exámenes: De enseñanza oficial, 1.599; idem colegiada, 1.414; ídem libre, 667; de ingreso, 88; grados de Bachiller, 78; total de exámenes, 3.846.

Noticias de Loja

Procedente de Zúria, llegaron ayer, a las ocho de la mañana, el bizarro coronel del cuerpo de la Guardia civil, don Antonio Aguirre del Campal, acompañado de su ayudante el capitán D. Pablo Feiré y Jover.

El viaje del Sr. Aguirre obedece a la revista que, como de costumbre, hace anualmente a la fuerza de este puesto.

Seguidamente que llegó el señor Aguirre, se le dio la bienvenida por las autoridades de esta ciudad, por el Sr. Conde de Castillejos y el alcalde de Loja.

Poco después se sirvió un espléndido almuerzo, al que asistieron a más del distinguido viajero, las autoridades y otras personalidades.

La señora del asilón hizo los honores de la casa con la amabilidad que le es peculiar.

En sesión extraordinaria celebrada por la Corporación Municipal, bajo la presidencia del alcalde D. Antonio España Ortiz, nombrado de Real orden para dicho cargo, y después de cumplimentar los preliminares que la Ley determina, quedó constituido el nuevo Ayuntamiento de esta ciudad, en la forma siguiente:

Primer teniente alcalde, D. Rafael de Cuelo Avila; segundo, D. Benito Ortíz de Llanes; tercero, D. José Jiménez Ortega; cuarto, D. Salvador Caballero Almagro; quinto, D. Francisco Valverde García; primer síndico, D. José Álvarez López; segundo, D. Emilio López Fresneda; concejales: D. Cecilio Jardaneta Fernández, D. Mariano Garrón Pérez, don José García y García, D. Juan Campos Sánchez, D. Antonio Pelayo Quintana, D. Manuel Babio Linares, D. Enrique Flores Jiménez, D. Luis López Sánchez, D. Aurelio Chamorro Cantano, don Emilio Sanjuán Cruces, D. Marcial Chamorro Cantano, D. José García de Pablos, D. José Naveiros Burgos y D. Manuel Gasario Menéndez.—El Correspondiente.

Como anunciábamos en nuestro número de ayer, ha llegado a Granada don Juan M. Chantaro, ilustrado gerente de la Sociedad «La Fertilidad», que al frente de su brigada verificará cuantos alumbramientos de aguas se les confían.

El Sr. Chantaro, se hospeda en el Hotel Victoria.

El batallón de cazadores de Segovia, número 12, llama al soldado Antonio González Nuño, natural de Loja.

Por el batallón de cazadores de Tarrifa, número 5, se cita al soldado José Moreno Peinado, vecino de Rubite.

Los sargentos del regimiento de infantería de Córdoba, los segundos tenientes (E. R.) D. José Neres Paredes y don Federico Calvet Ray.

Los sargentos de artillería del 12 montado, de guarnición en Granada, don Agustín Esteve Álvarez y D. José Osuna Laguna, recién ascendidos a segundos tenientes, han sido destinados a la Comandancia de Algeciras, y a la de Cartagena respectivamente.

La Administración de Hacienda llama a D. Salvador Ramos Muñoz, para hacerle saber que se le instruye expediente, con tener sin matricular una tienda de comestibles, que posee en Colomera.

Alcalde amonestado

El Sr. alcalde presidente, Sr. D. Manuel Rodríguez García, ha nombrado auxiliar interino de la escuela graduada de Música con 225 pesetas anuales, a D.ª María del Carmen Ruiz Vidal.

Director.—Ayer se recibió en la Universidad, la Real orden nombrando Director de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta ciudad a D. Joaquín Cerrillo y Ponte, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 6 de Julio de 1900.

Exámenes.—En la convocatoria de Junio se ha celebrado en este Instituto General y Técnico los siguientes exámenes: De enseñanza oficial, 1.599; idem colegiada, 1.414; ídem libre, 667; de ingreso, 88; grados de Bachiller, 78; total de exámenes, 3.846.

Noticias de Loja

Procedente de Zúria, llegaron ayer, a las ocho de la mañana, el bizarro coronel del cuerpo de la Guardia civil, don Antonio Aguirre del Campal, acompañado de su ayudante el capitán D. Pablo Feiré y Jover.

El viaje del Sr. Aguirre obedece a la revista que, como de costumbre, hace anualmente a la fuerza de este puesto.

Seguidamente que llegó el señor Aguirre, se le dio la bienvenida por las autoridades de esta ciudad, por el Sr. Conde de Castillejos y el alcalde de Loja.

Poco después se sirvió un espléndido almuerzo, al que asistieron a más del distinguido viajero, las autoridades y otras personalidades.

La señora del asilón hizo los honores de la casa con la amabilidad que le es peculiar.

En sesión extraordinaria celebrada por la Corporación Municipal, bajo la presidencia del alcalde D. Antonio España Ortiz, nombrado de Real orden para dicho cargo, y después de cumplimentar los preliminares que la Ley determina, quedó constituido el nuevo Ayuntamiento de esta ciudad, en la forma siguiente:

Primer teniente alcalde, D. Rafael de Cuelo Avila; segundo, D. Benito Ortíz de Llanes; tercero, D. José Jiménez Ortega; cuarto, D. Salvador Caballero Almagro; quinto, D. Francisco Valverde García; primer síndico, D. José Álvarez López; segundo, D. Emilio López Fresneda; concejales: D. Cecilio Jardaneta Fernández, D. Mariano Garrón Pérez, don José García y García, D. Juan Campos Sánchez, D. Antonio Pelayo Quintana, D. Manuel Babio Linares, D. Enrique Flores Jiménez, D. Luis López Sánchez, D. Aurelio Chamorro Cantano, don Emilio Sanjuán Cruces, D. Marcial Chamorro Cantano, D. José García de Pablos, D. José Naveiros Burgos y D. Manuel Gasario Menéndez.—El Correspondiente.

Como anunciábamos en nuestro número de ayer, ha llegado a Granada don Juan M. Chantaro, ilustrado gerente de la Sociedad «La Fertilidad», que al frente de su brigada verificará cuantos alumbramientos de aguas se les confían.

El Sr. Chantaro, se hospeda en el Hotel Victoria.

El batallón de cazadores de Segovia, número 12, llama al soldado Antonio González Nuño, natural de Loja.

Por el batallón de cazadores de Tarrifa, número 5, se cita al soldado José Moreno Peinado, vecino de Rubite.

Los sargentos del regimiento de infantería de Córdoba, los segundos tenientes (E. R.) D. José Neres Paredes y don Federico Calvet Ray.

Los sargentos de artillería del 12 montado, de guarnición en Granada, don Agustín Esteve Álvarez y D. José Osuna Laguna, recién ascendidos a segundos tenientes, han sido destinados a la Comandancia de Algeciras, y a la de Cartagena respectivamente.

La Administración de Hacienda llama a D. Salvador Ramos Muñoz, para hacerle saber que se le instruye expediente, con tener sin matricular una tienda de comestibles, que posee en Colomera.

Alcalde amonestado

Ha sido amonestado el alcalde de Alhama, por no cumplir un servicio que se le tenía reclamado por la delegación de Hacienda.

El Boletín Oficial publicará una circular, declarando el primer grado de apremio, contra los deudores, por el impuesto de derechos reales.

Los señores abonarán libramientos a los señores siguientes: D. José Real, D. José Maldonado, D. Juan Torroja, D. Juan Pasos, D. Fernando Valero, D. Rafael Gijón, D. Luis Valero y depositario Pagador.

El gobernador civil ha autorizado el presupuesto ordinario de Alcaldía, y el extraordinario de Alumbrado.

Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento de este pueblo, siendo elegido alcalde presidente D. Joaquín Jiménez y Martínez, (menor) persona prestigiosa, de la que mucho esperan los vecinos de Gor, en favor de los intereses populares.

Los demás concejales son también personas de reconocida moralidad, que van por primera vez al Municipio, llenos de fe y entusiasmo.

El día 1.º de Julio, se verificó el primer acto de la sesión municipal, celebrándose en el Ayuntamiento, a las once y media de la noche, con asistencia de los señores concejales y del Sr. alcalde presidente, Sr. D. Manuel Rodríguez García.

El Sr. alcalde presidente, Sr. D. Manuel Rodríguez García, ha nombrado auxiliar interino de la escuela graduada de Música con 225 pesetas anuales, a D.ª María del Carmen Ruiz Vidal.

Director.—Ayer se recibió en la Universidad, la Real orden nombrando Director de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta ciudad a D. Joaquín Cerrillo y Ponte, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 6 de Julio de 1900.

Exámenes.—En la convocatoria de Junio se ha celebrado en este Instituto General y Técnico los siguientes exámenes: De enseñanza oficial, 1.599; idem colegiada, 1.414; ídem libre, 667; de ingreso, 88; grados de Bachiller, 78; total de exámenes, 3.846.

Noticias de Loja

Procedente de Zúria, llegaron ayer, a las ocho de la mañana, el bizarro coronel del

Telegramas

La cuestión marroquí

Madrid 2.

Entrevista con el sultán
«El Imparcial» anuncia que su director señor López Ballesteros, ha sido recibido en Fez, en audiencia particular, por el sultán Muley Hafid, en el palacio imperial.

Compañía al distinguido periodista el intérprete Hugo Hengeler.
La conferencia duró tres cuartos de hora.

De ella envía por correo el señor López Ballesteros una extensa información.

Moros y europeos
Dicen de Melilla, que al salir la locomotora de la compañía francesa de las minas a recoger los obreros para el descanso del medio día, se halló la vía obstruida con una gran barricada de piedras.

Dos moros intimaron al maquinista a que retrocediera, intimación que fue atendida.

Los obreros franceses, españoles e indígenas se alarmaron.

Dos secciones de las tropas que hay en el campamento del Hipódromo, montaron en un tren, que partió inmediatamente.

Apercibidos los moros, huyeron.
Se despojó la vía y avanzó el convoy.

Durante el resto del día continuaron los trabajos sin novedad.

Dentro de la plaza, un moro, antiguo empleado de la Compañía española, pidió al ingeniero señor Becerra, a quien dirigió además amenazas.

El moro fué detenido.

Declaraciones de los Embajadores
Informan de Tánger, que los Embajadores que van a Madrid han hecho algunas manifestaciones, entre las que se cuentan las siguientes:

Después de confirmar los propósitos de Muley Hafid de enviar una embajada al Rif, y declarar la nulidad de los pactos hechos con el Roghi, respecto a las explotaciones mineras, afirmaron, que el sultán está dispuesto a pagar los gastos que originó la embajada que se refugió en Melilla.

La rebelión
En Tánger circula el rumor de que Muley Kebir ha entrado en Mequinez al frente de sus tropas.

El Roghi sigue aumentando sus huestes.

Al frente de ellas avanza por el Sur del territorio de Beni Sadien.

La comarca de Sefru está invadida por más de mil combatientes.

Los caminos siguen interceptados.

Después de una agresión
Según comunican de Melilla, recientemente se organizó en Restinga una policía indígena, análoga a la que funciona en Cabo de Agua.

Ayer, un policía fué a hacer compras a un zoco distante tres horas de Restinga.

Dos kabileños maltrataron bárbaramente al policía y le robaron el fusil y las municiones.

Enterado del suceso el general Marina ha ordenado un nuevo paseo militar a dicho zoco.

Dirigirá la operación el general del Real.

A las cinco de la mañana salió hoy de Melilla, con dirección a Restinga, una columna compuesta de dos compañías de infantería y secciones de ametralladoras y administración militar.

La columna llevaba material de campamento y aparatos heliográficos.

En Restinga se les unirán más fuerzas, y todas juntas marcharán a visitar la zona y a la kabila a que pertenecen los agresores del policía.

Situación difícil
Desde Tánger transmiten interesantes noticias, que pican la grave situación que ha creado al sultán la rebelión en distintos puntos del imperio.

Las tribus de los alrededores de Fez que han permanecido fieles al Maghzen han sido atacadas por gruesos contingentes de Benidir.

Los leales sufrieron grandes bajas.

Los rebeldes les talaron los campos y les quemaron las casas y las cosechas.

El Roghi, aprovechando los ofrecimientos de adhesión que le han hecho los de Hania, les ha enviado refuerzos y armas y municiones.

Con estos elementos han derrotado a los de Chorange, adictos al Maghzen, arrasandoles los aduares.

Sefru, pequeña ciudad cercana a Fez, está sitiada por los rebeldes.

En Haina trabaron combate tres mehallas imperiales con los rebeldes por tres lados distintos.

Los insurrectos hicieron retroceder brutalmente a los leales hasta su campamento, por una vigorosa carga de caballería.

Tuvieron aquéllos que replegarse en completo desorden.

Los rebeldes simulaban entonces una retirada.

Los imperiales los persiguieron al galop, pero los insurrectos les tenían preparada una emboscada, en la que cayeron los ginetes leales, los cuales fueron derrotados totalmente.

Los rebeldes les hicieron una carnicería espantosa.

Las anteriores noticias han causado gran impresión al Maghzen.

Esto, unido a los manejos y movimientos de príncipe Muley Kebir, alarman extraordinariamente al sultán.

El antes citado príncipe, que es hermano del sultán, ve crecer diariamente sus partidarios y avanza hacia Mequinez.

Solo espera para dar un golpe decisivo, que se le unan dos importantes kabilas.

Los recientes combates han sido todos adversos para los imperiales mandados por El Zayani.

Este ha perdido un hijo en esas luchas. Otro recibió heridas. Además murieron nueve kaidas.

Se dice, que Muley Hafid, irritado por la acción de su hermano, en un momento de arrebató ha hecho encarcelar a la madre de Muley Kebir, flagelándola antes de su muerte.

El sultán considera a la madre del príncipe Kebir como culpable, por haber la anciana durante la noche rogativas por el éxito de la causa de su hijo.

El martes último el Roghi acampaba a seis horas de Fez.

Ese día llegaron a su campamento, 25 cabezas de askaris hafidistas.

¿Kebir en Mequinez?
Moros que llegaron anoche a Tánger, procedentes de Fez, dicen que en esta capital circula el rumor de haber entrado en Mequinez el hermano del sultán, Muley Kebir.

La noticia es gravísima y necesita confirmación.

Declaraciones dermentidas
Dicen de Tánger, que el jefe de la Embajada que va a venir a España, ha desmentido rotundamente las declaraciones que le ha atribuido un periodista francés.

El Embajador se limitó a decirle, que viene a España para devolver al Rey la visita que la Embajada española hizo al sultán y para estrechar las relaciones entre ambos países.

Cuanto me atribuyen, dijo el Embajador, es inexacto. Ni he hablado, ni hablaré.

Notas políticas
Madrid 2.

Trabajos de un ministro
El señor González Besada trabaja actualmente en la preparación de tratados de comercio con las Repúblicas Argentina, del Brasil, Uruguay y Méjico.

Se propone conseguir ventajas para nuestros vinos, tejidos y azúcares.

Cree el ministro de Hacienda que se podrá llegar a inteligencias comerciales más favorables para nuestros productos que las existentes, con los Estados Unidos.

Antes de que finalice el mes de Julio pasará el ministro de Hacienda al de Estado la real orden correspondiente a estas negociaciones.

También se ocupa el señor González Besada en reglamentar el proyecto de separación de los Cuerpos de Administración y Contabilidad.

Este último será exclusivamente fiscal y técnico, afeyudando a él los Cuerpos administrativos del Ejército y la Armada y los peritos mercantiles.

Se reforzará la parte administrativa con algún aumento de personal.

Presentación al ministro
Hoy se han presentado al ministro de la Gobernación los nuevos tenientes de alcalde del Ayuntamiento de Madrid.

Moret y Maura
Como digo en otro lugar, el señor Moret marchó hoy a París.

Desde Valladolid telegrafían dando cuenta de haber pasado por aquella capital el expresidente del Consejo.

En la estación se hallaba todo el partido liberal, que acogió al señor Moret con vivas y aplausos.

Las hijas del ilustre político fueron obsequiadas con flores.

El señor Moret descendió del tren y conversó con sus correligionarios, a los que confirmó la información publicada por «El Norte de Castilla», relativa a la entrevista que celebró con el señor Maura para tratar del problema marroquí.

El antes citado periódico publica hoy un interesante artículo titulado: «Lo que dice Maura».

Según se asegura en ese artículo, el presidente del Consejo opina que no debemos abandonar los asuntos de Marruecos.

Respecto a los planes del ministro de Hacienda tiene gran fe en ellos, pudiendo sintetizarse sus ideas con estas frases: «Maura villaverdistas».

Añade «El Norte de Castilla», que el señor Moret está conforme en todo con el jefe del Gobierno.

Termina el artículo diciendo, que el señor Maura cree firmemente que el señor Moret le sucederá en el poder.

Todas estas manifestaciones están siendo muy comentadas.

La despedida que se dispuso al jefe del partido liberal en Valladolid fué tan entusiasta como el recibimiento.

En honor de Majón

Madrid 2.

En Burgos se ha verificado hoy con gran brillantez el acto de descubrir la lápida colocada en la fachada de la Diputación provincial, en honor del ilustre burgalés, don Andrés Manjón, fundador de las escuelas del Ave María de Granada.

Se leyeron cartas y telegramas de adhesión de los diputados, senadores, Universidad, Ayuntamiento y Diputación de Granada.

Un nutrido grupo de niños, acompañado de una banda militar, entonó un himno a don Andrés Manjón.

Después, el presidente de la Diputación provincial y el alcalde pronunciaron elocuentes discursos elogiando la obra realizada por el señor Manjón.

Asistieron al acto todas las autoridades, corporaciones y sociedades de Burgos, é ininidad de personas distinguidas.

Historia sensacional

Madrid 2.

Hace días publicó toda la prensa de Madrid una interesante noticia, relativa a la denuncia presentada por una joven contra un señor acaudalado, de haberse apropiado 83.000 duros pertenecientes al abuelo de la denunciante, de quien era apoderado general.

Los periódicos perdieron la pista en el asunto y no volvieron a hablar de dicha denuncia.

En ella sin embargo se encierra una historia verdaderamente sensacional.

El abuelo de la denunciante dejó una herencia de un millón de pesetas.

Los 83.000 duros en cuestión, que estaban depositados en el Banco de España a nombre de aquel, fueron sacados por el apoderado unos días antes de morir el testador.

Dos días después del entierro volvieron a ingresar, pero a nombre del apoderado.

La denunciante se halla en situación angustiosísima.

Es oficial de sastra y se encuentra enferma de hambre.

Ha pedido limosna por las calles muchas veces y tiene un hijo de cinco años, huérfano de padre.

Mañana sorprenderá al público el acreditado y popular periódico «La Semana Ilustrada» con el relato conmovedor de esta trágica historia.

Acompañarán al texto seis preciosos grabados.

Los Viajes del Rey

Madrid 2.

Dolencia del Monarca
La dolencia que ha motivado el viaje del Rey a Biarritz, ha sido la afección que padece en la nariz, que se ha hecho extensiva a los oídos.

En Irán
Según se ha sabido en San Sebastián, el Rey acompañado del general Echagüe y de un ayudante, fué hoy a Irán en automóvil.

Don Alfonso recorrió la población, compró periódicos españoles y regresó a Biarritz.

Ayer y hoy
Participan de Biarritz, que el Rey se retiró anoche tarde a descansar. Hoy se levantó temprano.

A las ocho de la mañana le visitó el doctor Moure.

Después estuvo descansando hasta las once, marchando a esta hora a Irán y Fuenterabía.

Regresó a Biarritz para almorzar.

Noticias de Barcelona

Madrid 2.

La constitución del Ayuntamiento
En todas partes se hacen hoy comentarios, sobre el resultado que ofreció la sesión municipal de ayer, para la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Cada periódico lo comenta a su gusto, pero la opinión general es la de que el nuevo Ayuntamiento empieza mal y que menudearán en él las luchas.

Carlistas y nacionalistas
Significados tradicionalistas han celebrado una reunión, para cambiar impresiones sobre la cuestión surgida entre los periódicos «El Correo Catalán» y «El Poble catalá».

Los reunidos acordaron, que todas las juntas directivas de los círculos del partido, visiten a los señores Junyet y Vives, para felicitarles por la campaña que han emprendido contra el «Poble», por un artículo que publicó este periódico, ofensivo a don Carlos.

El Centro nacionalista, a su vez, ha acordado adherirse a la campaña de «El Poble», contra los carlistas, y declarar solidario del artículo que publicó dicho periódico, que originó la cuestión planteada y la ruptura entre nacionalistas y carlistas.

Los comentarios que hacen unos y otros, son apasionados.

Las diferencias de que hablo, se someterán a la Asamblea que se verificará el mes de Setiembre.

Un banquete
Los republicanos federales del Ampurdán, reunidos en Figueras, han obsequiado con un banquete al señor Suñer y Capdevila, que acaba de regresar de Buenos Aires.

Prueba favorable
En la vista de la causa instruida por muerte del obrero Clavería, la

prueba testifical ha sido favorable a los procesados.

Todos los testigos han afirmado, que Clavería se hallaba embriagado y se mostraba agresivo.

En cuanto al autor del disparo que mató a Clavería, manifestaron que lo ignoraban.

Un choque
En la desembocadura del Llobregat, y a causa de una densa niebla, han chocado el barco austriaco «Fedorico» y el español «Tintoré».

El primero recibió varias averías, y el «Tintoré» resultó con la proa destruida.

Los tripulantes impidieron que los viajeros, de los que se apoderó un pánico indescriptible, se arrojaran al agua.

Un vuelco
A causa de haberse espantado los caballos del tiro, volcó hoy la diligencia de Caldas.

Dos viajeros recibieron heridas.

En libertad
Ha terminado la vista de la causa por el asesinato de Clavería.

El jurado ha emitido veredicto de inculpabilidad, y el tribunal de Derecho ha dictado sentencia absolutoria.

Los procesados, que hasta ahora estaban en libertad provisional, han quedado en libertad definitiva.

Información financiera

BOLEA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, Acciones, Obligaciones, etc.

LA RECAUDACION
La recaudación obtenida en el pasado mes de Junio, ha aumentado en 519.803 pesetas.

Desde Valencia
Madrid 2.
Apertura de un Congreso
La infanta Isabel ha presidido la solemne apertura del Congreso de las sociedades económicas.

En el estrado se hallaban el arzobispo y el obispo auxiliar de Valencia, el capitán general, el gobernador civil, el presidente de la Diputación y el rector de la Universidad.

Entre la concurrencia se contaban numerosas damas.

Los señores Toreno y Rodríguez Cepeda pronunciaron discursos alusivos al acto.

Amenzó la sesión la banda de música del Municipio.

Cambio de política
El concejal sorianoista señor Marqués ha ingresado en el partido conservador.

El señor Marqués ha sido presentado a la infanta.

En la Exposición
La infanta doña Isabel ha visitado hoy la Expo. ición.

Permaneció dos horas en el palacio de las Industrias, haciendo funcionar algunas máquinas.

Examinó detenidamente el aeroplano Olivet.

El Comité de la Exposición la obsequió con un banquete.

Varios expositores le regalaron objetos de cerámica y tarjetas de madera.

Un expediente
Se ha ultimado el expediente que mandó instruir el gobernador, respecto al funcionamiento de una sociedad de ebanistas, que sostiene la huelga.

Las Económicas
Se ha verificado la primera sesión del Congreso de Sociedades Económicas de Amigos del país.

Ha sido aprobado el tema que presentó el representante de la de Teruel.

Varias noticias

Madrid 2.

La «Gaceta»
El número de hoy de la «Gaceta», contiene las siguientes disposiciones: Reglamento para los ejercicios de oposición a notarios.

Disponiendo que la raíz de manioc, adonde por la partida 615 del arancel y los desperdicios del algodón hilado por la 257.

La Academia de Jurisprudencia
La Academia de Jurisprudencia ha obsequiado con un banquete, a los presidentes saliente y entrante, señores Dato y García Prieto.

Trabajo activo
El Instituto bacteriológico ha enviado a provincias, en un semestre, 240.000 vacunas.

Huelga y tumulto
Participan de Jaena, que ciento cincuenta mineros huelguistas del túnel de Canfranc, ante las negativas a la petición que habían formulado, para que se les aumentase el jornal, promovieron una reyerta.

Resultaron de ella varios heridos. El tumulto fué enorme.

Por consecuencias de él, sufrió el material desperfectos de importancia. Fuerzas de Guardia civil y Carabineros, evitaron que las cosas pasaran adelante y ocurrieran alteraciones peligrosas.

Los mineros reanudaron el trabajo, pero bloqueados por fuerzas públicas.

Moret al extranjero
En el tren rápido ha marchado a París, el señor Moret.

Le han despedido todos los ex-ministros liberales que se encuentran en Madrid, y numerosísimos amigos políticos.

El contrato de la Tabacalera
El señor Pidal ha visitado hoy al ministro de Hacienda, para tratar con él de la reforma del contrato entre la Compañía Arrendataria de Tabacos y el Estado.

Material de guerra
El ministro de Hacienda ha confirmado hoy la noticia que ayer circuló, de haber ingresado el Gobierno cubano en la Habana, 250.000 dollars, importe del primer plazo, por el material de guerra que dejamos en la isla, al evacuarla.

El jefe del Gobierno
El señor Maura, que se encuentra ya en Santander, recibió hoy a las autoridades, las corporaciones y a varios amigos de aquella capital.

A estos últimos les ha dicho, que ha ido a Santander para descansar.

En automóvil marchó a Lamentara, para visitar a su hijo don Gabriel.

Riña entre obreros
En Huelva, y por resentimientos arteriales, han reñido dos jornaleros.

Durante un gran rato, se acometieron armados de enormes cuchillos.

Uno de los contendientes quedó muerto, acribilado a puntaladas.

La denuncia de Macías
La prensa publica una carta del ex-auditor de la Armada, señor Macías, en la que expone éste los textos legales que se han infringido al tramitarse la denuncia que presentó al Congreso, sobre el concurso para la adjudicación de la escuela.

Demuestra el señor Macías, que con arreglo a la ley, no incurrió en ninguna responsabilidad, mientras no se comprobara la falsedad de las imputaciones que hacía en la denuncia.

Por Barrio y Mir
En la iglesia de Santa Cruz se han celebrado hoy funerales por el eterno descanso del señor Barrio y Mir.

Ocuparon la presidencia los señores Feliú, Botarull y otros significados tradicionalistas.

Han asistido a las exequias los carlistas más significados.

La orden del cierre
El ministro de la Gobernación ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa, diciendo que mantendrá a todo trance la orden referente al cierre de tabernas y cafés, y que no tolerará al jefe superior de la policía, ni a nadie, que la revoque.

Esta declaración, así como la que hizo ayer el señor Méndez Alanis, de la cual di noticia, están siendo muy comentadas.

El combate de Santiago
La prensa, con motivo de cumplirse mañana el once aniversario del combate naval de Santiago de Cuba, dedica sentidos párrafos a los muertos en aquella acción.

La huelga de panaderos
La huelga planteada por los operarios de algunas tahonas de esta corte, sigue en igual estado que ayer.

En la calle de Fuencarral se formó hoy un grupo de huelguistas, que fué disuelto fácilmente.

Uno de los que lo constituirían protestó, y por tal motivo fué detenido.

Criminal sitiado
Un portero del Monte de Piedad disparó hoy cuatro tiros al conserje, hirándole de gravedad.

Acto seguido huyó, escondiéndose en un sótano lleno de armas y municiones, destinadas a los guardas nocturnos del establecimiento.

Como la entrada en el sótano es

peligrosa, el ministro de la Gobernación ha ordenado que los guardias sitien por hambre al criminal, hasta que se rinda ó se suicide.

En los alrededores del Monte de Piedad, hay un enorme gentío esperando el desenlace.

Noticias de Zaragoza
La empresa de tranvías ha pasado a ser propiedad de una empresa belga.

Todos los empleados han hecho una gran manifestación de despedida a la empresa saliente y con especialidad a su representante el señor Paraiso, a quien regalaron un reloj de oro y un estandarte alegórico.

El señor Paraiso, emocionadísimo, entregó 1.030 pesetas para la caja de los obreros de los tranvías y un duro a cada uno de los operarios.

Al amanecer se produjo gran alarma entre los vecinos de la calle de Gavise, porque el demente Andrés Lamarca, recorría desnudo los tejados, derribando las chimeneas.

Los tranvías llevaron un susto enorme.

Se ha dejado sentir un fuerte vendabal.

La niña Rosario Muñoz, que transitaba por la carretera, impulsada por el huracán cayó a los raíes del tranvía en el momento en que pasaba uno de estos vehículos.

La serenidad del conductor fué causa de que la niña no pereciera.

Rosario solo resultó herida levemente del topetazo que le dió el tranvía.

Varios pueblos damnificados por los últimos temporales, piden socorro.

La semana social
En el seminario de Santiago se ha verificado la primera sesión de la Semana social.

Ha explicado la lección primera el publicista don Valeriano Villanueva, quien trató de los cultivos en las regiones de pequeña propiedad.

Ercomió la división de esta, explicó la conveniencia del cultivo intensivo y expuso la necesidad de la asociación de los labradores sin ingerencias extrañas.

Después del anterior habló el jesuita P. Vicent.

Han llegado a Santiago el arzobispo de Burgos y el obispo de Osma.

Consejo de guerra
En Valladolid se ha celebrado un Consejo de guerra contra unos paisanos, vecinos de Casoola de Arlón, que insultaron a la fuerza armada y trataron de agredirla.

Raudo de un gobernador
En Gijón se ha publicado un bando del gobernador de la provincia, con mirando con 500 pesetas de multa a cuantos ejerzan coacción sobre los agricultores que quieran abastecer el mercado.

La Guardia civil ha sido reconcentrada.

La Asociación de agricultores consistente en aplazar la hñ liza hasta Agosto, pero el alcalde quiere que sea diferida hasta Octubre.

Información extranjera
Madrid 2
Ruptura de hostilidades
Con referencias a noticias de Anamor, comunican de Salónica que es inminente la ruptura de hostilidades, entre Turquía y Grecia.

Atentado contra el czar
Ayer fueron detenidos en Londres 14 conocidos anarquistas que planeaban un atentado contra el emperador de Rusia.

Terremotos
Ayer se sintieron en Messina nuevos terremotos.

Las sacudidas sísmicas originaron fuertes mareas, las cuales fueron causa de numerosos ahogos marítimos.

Altamira en América
Ha llegado a Montevideo el distinguido profesor de la Universidad de Oviedo señor Altamira, que se dirige a Buenos Aires, para el intercambio universitario.

El recibimiento que se le ha dispensado fué magnífico.

Fueron a bordo, para saludar al distinguido viajero los señores Calzada, Claromont y otras muchas personalidades, entre las que se contaban representantes de la Universidad, de las sociedades españolas, del consulado y de la prensa.

De Buenos Aires, fué a Montevideo una comisión formada por el diputado señor Calzada, el vicecónsul Sempere

GRAN REBAJA DE PRECIOS

La Compañía Francesa del Gramophone tiene el gusto de poner en conocimiento de sus clientes y del público en general, que ha hecho una importante y considerable rebaja en los precios de sus discos, al objeto de dar mayor facilidad á su adquisición y venta y poder seguir propagando y despertando el interés y deseo á la mejor de las máquinas parlantes, ó sea el **GRAMOPHONE**.

El nuevo y moderno sistema de impresión con que están hechos nuestros últimos discos, no lo posee ninguna otra máquina parlante más que el **GRAMOPHONE**.

Por regla general, los discos para máquina parlante sufren con el tiempo cierto desgaste en los surcos por donde pasa la aguja y que hace imposible su audición.

En los discos **GRAMOPHONE** no sucede tal, se conservan estos durante muchísimo tiempo sin que á pesar de haberlo empleado bastantes veces se note casi el desgaste.

Con estos precios, realmente baratísimos, se podrán obtener los discos de los mejores y más celebrados artistas españoles é italianos, pudiéndose gozar del placer de oír la voz de un artista mundial en diferentes óperas, por un coste sumamente exiguo.

Todas estas consideraciones no son más que el resultado de la comparación que cada día hace el público y que en realidad es el único y verdadero reclamo.

NUEVOS PRECIOS

CLASE DE DISCOS		Precios	CLASE DE DISCOS		Precios
Zonophone Granate	Pequeño	Ptas. 2'—	Gramo Verde	Pequeño	Ptas. 2'50
	Grande	4'—		Concert	5'—
			Gramo negro	Monarch	7'75
				Pequeño	3'25
			Concert	6'50	
			Monarch	9'75	
			Discos Rojos	Concert	Ptas. 8'50
				Monarch	12'75
			Celebridades	Concert	11'—
				Monarch	16'50

Remitiremos gratis y franco de porte el Catálogo general de Discos y Aparatos á quien nos mande el Boletín

(Córtese y remítasenos)

Compañía Francesa del **GRAMOPHONE**
BALMES, 56.—BARCELONA
Sirvanse remitirme los últimos Catálogos de Aparatos y Discos

Compañía Francesa del Gramophone
BALMES, 56

BARCELONA

PARA EL BRASIL Y LA ARGENTINA

El grandioso trasatlántico

PAMPA

de reciente construcción, á dos hélices (doble marcha), de la Société Generale de Transports Maritimes á Vapeur (carreos franceses), saldrá de Almería el día 12 de Julio de 1909, admitiendo pasajeros en 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 3.ª clase para Río de Janeiro, Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

AVISO.—El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque y los pasajeros deberán mandar sus documentos necesarios con alguna anticipación. Para más informes á su Consignatario: M. BERJON, Boulevard del Principe, núm. 59.—ALMERIA

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía
SERVICIO MENSUAL FIJO Y RAPIDO PARA
Montevideo y Buenos Aires
Con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro y Santos
El nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas

CADIZ

Saldrá del Puerto de Cádiz el día 15 de Julio de 1909. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª ordinaria y carga sin trasbordo para los referidos puertos.
Informarán sus Armadores, PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA
Plaza de San Agustín, núm. 2.—CADIZ
Para más informes: diríjase á D. Diego Toledo Zamora, San Jacinto, 14, 1.ª izquierda, en Granada.

A TODO EL MUNDO CONVIENE HACER SUS COMPRAS EN EL LEON

Calle de Mesones, núm. 98.
Por ser la casa que presenta más surtidos en todos los artículos y venden en muy ventajosas condiciones.
Los géneros para la presente estación ya se han recibido, viniendo entre lo muy selecto del surtido, verdaderas gangas.
PRECIO FIJO VENTA AL CONTADO

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía
SERVICIO MENSUAL FIJO Y RAPIDO PARA
SANTO DOMINGO DE CUBA, HABANA, MATANZAS Y NEW-ORLEANS.
Saldrá de Cádiz el día 10 de Julio el vapor

CATALINA

Capitán: D. LUIS ZOBARAN.
Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para los referidos puertos sin trasbordo. Informarán sus Armadores, PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA, Plaza de San Agustín, núm. 2.—Para más informes: diríjase á don Diego Toledo Zamora, San Jacinto, 14, 1.ª izquierda, en Granada.

Mucho Dinero

Por plata, oro y alhajas usadas
Se hacen toda clase de composuras de platería y relojería. Para vender por su verdadero valor en la calle de S. Jerónimo, núm. 2.—Granada.

Compro alhajas a buen precio. Zacatín, 55, piso 2.º

Para calzado barato

sólido y elegante
EL PORVENIR
Gran Vía, 10 (esquina á la de Almirantes).—GRANADA

¡Ocasión! Para regalos, banquetes y casamientos las cajas que sirve surtidas de vinos, aguardientes y licores de casa Villar y Castilla, de Jerez, por 25, 30, 40 y 50 pesetas, incluyendo un bonito regalo, por lo que tanto están llamando la atención. Para pedidos y detalles, diríjase á su representante en Granada, José Domingo, Lavadero de las Tablas, núm. 25.

TOS FERINA
Se cura rápidamente con la
EMBROCACION
—DE—
González Perales
Farmacia de San Gil.—Granada
Frasco, 4 pesetas

SAN ANTON
Con este nombre y en la misma plaza núm. 1, se ha instalado un Establecimiento de Ultramarinos, comprendiendo ésto todos los artículos concernientes al ramo y con precios bastante alambicados.
Además de esta ventaja encuentra el público otra mayor si cabe, y es la de rifar entre sus parroquianos bonitos regalos.

De interés, LEASE:
Los mejores cafés de Puerto Rico y Moka, tostados á diario, se venden en el acreditado establecimiento de comestibles finos.
LAS ANTELLAS
de Manuel Aloza
Cecilia del Casino, 6.—Granada

ENCUADERNADOR
A. Robles Lucena
Encuadernaciones de todas clases con prontitud, perfección y economía. Compra y venta de libros usados, antiguos y modernos.
Cárcel Baja, 26, frente al Tinte del Aguila.—Granada

Los Malagueños

Está reconocido por los inteligentes que esta casa expende los mejores vinos de Valdepeñas, y que nadie le supera en especialidades de Málaga dulce y seco. También encontrará el público las mejores marcas en vinos finos de Montilla, Jerez, Sanlúcar y Rioja. Aguardientes y licores de todas clases en competencia de calidad y precio con todas las casas.
Ventas al por mayor y al detall.
Emilio Ollala Navarrete
Capuchinas, 13.—Granada

Espertería de Rosales

Jaudenes, 22.
Especialidad en toda clase de géneros.—Herramientas de oro.—Se arreglan perlas de todas clases, á precios económicos.

La Alegría
CAFÉ Y CERVECERÍA
Se sirven cenas económicas.—Vinos y licores de las mejores marcas.—Servicio á domicilio.—Despacho permanente.
Tinafilla, núm. 28.

Esterería madrileña
Gran surtido en perlas catalanas, á 2'25 metro cuadrado y colocado, y de crevillente, marca extra, que no pierde el color nunca. á 2'50 metro cuadrado y colocado. Todos los arreglos de perlas, á precios muy reducidos.
Antonio Más.—S. Matías, 16

Juan M. Pérez Larjos
FARMACIA Y ALMACEN DE COLONIALES
ABONOS MINERALES
ALHAMA (Granada)

Corsetera PROVEEDORA de la Real Casa. La acreditada corsetera y especialista en fajas. Concepción Gentil de Campos, que habita en la calle de las Hileras, núm. 15 y 16, avisa á su numerosa clientela, que acaba de recibir nuevos modelos rectos y ricos telas inimitables para la confección de los mismos.

Colegio politécnico de San Rafael
Dirigido por D. Gregorio Salmerón
Moral de la Magdalena, 16.
Enseñanza elemental y superior.—Clase especial de párvulos.

Gran Taller
De composuras de relojes de la Viuda de Sandoz. Sabido es el público la perfección y economía de esta casa.
Alhóndiga, 22.

Taller de Escultura

JOSÉ ROMAN
Imágenes en madera tallada, cartón-piedra verdad y arcilla cocida.
Primera casa en Granada de figuritas andaluzas. Restauraciones de todas clases de obras de arte.
Gracia, 8, hoy Mar.—GRANADA

Maderas.

Hijos de Pedro Valls.—Málaga.
Escritorio: Alameda Principal, núm. 18.
Importadores de Maderas del Norte de Europa, de América y del país.
Fábrica de aserrar madera, calle Doctor Dávila (antes Cuarteles), núm. 45.

Aviso

Cafés tostados de primera, á los increíbles precios de 2,10, 2,20 y 2,35 pesetas los 460 gramos.
Biván Ruso, Plaza Nueva.
Se vende un muestrador con tablero de mármol. Para verlo, Almirantes, núm. 4.

Se traspasa

una acreditada farmacia, casi por la mitad de su valor, por fallecimiento de su dueño. Darán razón Mesones, núm. 75.

Las Novedades

artículos de fantasía.—Luz.—Juguete
Acera del Casino, 13

Chorizos Extremeños

No comprar sin antes visitar la Salchichera Extremeña de Claudio García, donde el público hallará precios inmejorables.
Mesones, 50 é Hileras, 1.

Especialidad

en anisados finos, aguardientes de la casa de Luque Navajas, Rute. Para pedidos en Granada, Puentezuelas, núm. 40.

Farmacia y Laboratorio Químico

DE
Simón González
Puerta Real, 7.—GRANADA
Medicamentos químicos puros.—Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Sueros.—Apósitos esterilizados.

LA HABANERA
Gran establecimiento de bebidas y casa de comidas.
Alhóndiga, 2.

Establecimiento de comestibles de Francisco López Cepas
Especialidad en semillas de Puerto Rico (tostados diariamente).
Nueva de la Virgen, 1.—Granada

MERENDERO «Villa Nueva»
Es el más concurrido por su pintoresca situación y magníficos jardines y terrazas.
Servicio excelente y económico en comidas y bebidas.
Casino de Genes (junto al carmen Pintado)

TALLER DE MECANICA Y CALDERERIA
DE
JUAN FERNANDEZ VIVA
Reparación de toda clase de Maquinaria Agrícola.
Calle del Duende núm. 3
Pasado el Puente Castañeda
GRANADA

EL LEON CHICO
Almacén de tejidos.
de Manuel Pérez de la Blanca
Arco de las Orejas, núm. 7.
Esta casa tiene siempre grandes partidas de géneros adquiridos en saldo.
No comprar sin visitar esta casa.
No tiene sucursal en ninguna parte.
Arco de las Orejas, 7

Se venden
en el depósito de vinos de D. Antonio Montero, Plaza de la Trinidad, los legítimos de la costa y viñadores del cosechero de Rubite, D. Antonio Vázquez López.

Gran producto: Lo obtiene el que compra la MÁQUINA ELECTRODINÁMICA para hacer cañotes y toda clase de géneros de punto.—Pédidos al representante en Granada: José Domingo, Lavadero Tablas, 26.

Farmacia y Droguería de San Gil
Consulta médica
de enfermedades sifilíticas y venéreas.
Todos los días de la 1 á 2.

Colegio de S. Fern.
Dirigido por D. José Jiménez Díaz
Jardines, 26.



Fundada 1752.
Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth.
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.
Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que emanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.

Para el Brasil y la Argentina
El magnífico y rápido trasatlántico
FRANCESCA
de la compañía Anstro Americana, saldrá de Almería el 9 de Julio de 1909, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para Río de Janeiro, Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.
AVISO.—El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque y los pasajeros deberán mandar sus documentos necesarios con alguna anticipación.
Para más informes su Consignatario: M. BERJON Boulevard del Principe, 59, ALMERIA

Sociedad Española de Construcciones metálicas
Capital: 12.500.000 pesetas.
Talleres de vagones en Basain (Guipúzcoa), de turbinas, maquinaria y calderería en La Oza (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.
Domicilio social, Bilbao.—Oficina Central, Prim, 5, Madrid.
La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece á esta Sociedad, y acaba de recibir de nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos, construcciones de maquinaria para minas, calderas de vapor, depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites, puentes, armaduras, rigas armadas, columnas y demás efectos para construcciones.
La misma fábrica tiene un almacén completamente surtido de toda clase de hierros esterados y demás efectos también para minas. Precios sin competencia.
Diríjase á D. Diego Caro del Castillo, Administrador de LA CONSTANCIA, (Arroyales 15 y 17.—Teléfono 14, Linares); ó al representante en Granada, D. Manuel López de la Cámara, Gran Vía, 18, 2.º.—Presupuestos, Catálogos y Proyectos.